3.7.5 Mnoho¢leny lll (vzorce)

Piedpoklady: 030704

Pr.1: Vypocti.
a) a’ =3a+7-(2a> -5a+3) b) (2-x)(2+3x)+x(3x-5)

c) 2x(3x=7) = (x+2)’ d) (3a-2)" - (2a+1)(3-a)
a) a’ —3a+7—(2a2 —5a+3)=a2 -3a+7-2a*+5a-3=-a*+2a+4
b) (2-x)(2+3x) +x(3x=5) =4+ 6x~2x 32" +3x” ~5x = —x +4

& 2x(3x=7) = (x+2)" =62" —14x—(x* +2x+2x+4) =6x" ~14x -1’ —4x—4 =
. =5x°-18x-4

d (361—2)2—(2a+1)(3—a):(3a)2_6a_6a+2_(6a_2a2+3_a):

Pfi upravach mnohoclenti velmi ¢asto uréujeme druhé mocniny dvojclenu (vyrazy typu

(x + 3)2 , (2x + 1)2 nebo (2x +5 y)2 ). Tyto Gpravy je mozné si usnadnit pomoci vzorce
(a +b)2 =a’ +2ab+b*, , ktery vychdzi z umocnéni dvojclenu (a + b)2 .

Vzorec pouzivame takto:

(a +b)2 =a’ +2ab+b’

(x+4)" =x? +20[@3+4% = x> +8x+16
V t&€z8{m piipadé:

(a+b)’ =a*+2ab+b’
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PF.2:  Vypodti pomoci vzorce (a +b)2 =a’+2ab+b’.

a) (x+5)’ b) (a+7) c) (3y+2)’ d) (5x+2y)’

¢) (u +%) 0 (2 +3x) o) (2a+3b)’ hy (2x-3)’

Ca) (x+5) =X 425 +5° = x> +10x+25



b) (a+7) =a> +2@T+7 =a® +14a +49

o) (By+2)" =(3y) +203y2+27 =9y’ +12y +4

d) (5x+2y)" =(5x)" +2Bx 2y +(2y)" =25x% +20xy + 4>
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f) (X2 "‘3)6)2 = (x2)2 +20° E?ox+(3x)2 =x'+6x° +9x7

9) (2a+3b)" =(2a)" +22aBb+(3b)" =4a® +12ab +9b*

hy (2x-3)" =[2x+(-3)] =(2x)" +22x[-3) +(-3)" =42° —12x+9

Pr.3: Odvod vzorec pro umociiovani dvojclent ve tvaru (a —b)2 . Hledej vice zptsobt.

. Odvozeni vzorce rozndsobenim zavorky:
(a —b)2 = (a—b)(a—b) =a’—ab-ab+b* =a’> -2ab+b’

: ) . 2
- Odvozen{ vzorce pomoci vzorce (a+b) =a’ +2ab+b*:

(a6 =[ar (D) =a +20-0)+ (4 =a*~2ab b

Pr.4: Vypocti pomoci vzorce (a —b)2 =....

a) (x-3)° b) (3a-2b)° o) (2y* -5x) d) (3b—§aj

@) (x-3)’ =2 2B+ =42 —6x+9

b) (3a-2b)" =(3a)’ -2Ba2b+(2b)" =9a* —12ab +4b

0 (207 -5x) =(257) ~ 202y B +(5x)” = 4y* ~ 201y +25x°
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Pi.5: Dosazenim do odpovidajictho vzorce vypocti.
a) (x-3)° b) (x+4) c) (2x-1)’ d) (3x+2)’

(@) (x-3) = 2B+ 3 =22 —6x+9

b) (x+4) =x*+2k[@+4% = x> +8x +16

¢) (2x-1)" =(2x)" —22xO+1* =4x* —4x+1
d) (3x+2)" =(3x)" +2Bx2+2% =9x* +12x +4

PF.6: Na obrazku je graficky znazornén vzorec (a—b)’ =a*=2ab+b* . Vysvétli ho.
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Velky &tverec vlevo ma obsah a”, maly éerveny vpravo (a —b)2 . Cerveny &tverec ziskdme
z Sedého tim, Ze odeCteme dva obdélniky o strandch a, b (a obsahu ab) = ziskdme vyraz
(a-b) =a® —2ab . Z obrizku je viak videt, 7 &st Sedého Stverce o obsahu b? byla
odectena dvakrat (ndlezi do obou obdélniktl), je tedy nutno ji k vysledku od¢itani picist =
(a—b)2 =a’-2ab+b’.

Pi.7: Vyjadii vSechny tdaje v trojici pomoci jedné zvolené proménné.
a) Martin ma o sedm mén¢ nez Ota a Pavel ma tfikrat vice nez Ota,
b) Hynek ma o tfetinu vice neZ Jarda, ktery ma o pét méné nez Eva,
¢) Adam ma o deset procent vice nez Bara, kterd ma o pét méné nez Dana.

. a) Martin md o sedm mén¢ nez Ota a Pavel ma tfikrat vice neZ Lukas

' Vyjadiujeme pomoci proménné o (mnoZstvi obou zbyvajicich chlapci jsou popsany
- vzhledem k Otovi):

'+ Ota: o,

- Martin (o sedm mén¢): 0-7,

. » Pavel (tfikrét vice): 30.

b) Hynek ma o tietinu vice nez Jarda, ktery ma o pét méné nez Eva,

. Vyjadfujeme pomoci proménné j (ddaje pro Hynka a Evu jsou popsané pomoci tdaji pro
Jardu):

-+ Jarda: j,

- Eva (o pét vice neZ Jarda, protoZe Jarda ma o p&t méné nez Eva): j+5,



i : L J_4
. * Hynek (o tfetinu vice nez Jarda): j +é = 3 J-

' ¢) Adam mad o deset procent vice nez Bara, kterd ma o pét méné nezZ Dana.
. Vyjadfujeme pomoci proménné b (idaje pro Adama i Danu jsou popsané pomoci tidaji pro
 Baru):

e Adam: a=b+i[110=b+ﬁ=1,1b,
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re  Bara: b,
. » Dana (o pét vice nez Béra, protoze Bara ma o pét mén¢): b+5.

Pedagogicka poznamka: Nasledujici ptiklad je opét procvi¢ovani na doma pro ty, kteti
v hoding nestihali.

Pr.8: Vypocti.
a) 2x> +5x=3—(x? +2x-5) b) (3x—2)(x+3)=(1—-x)(2x+5)

a) 2x2+5x—3—(x2+2x—5)=2x2+5x—3—x2—2x+5=x2+3x+2
1) (3x-2) (x+3) —(1-x) (2x+5) =3x> +9x = 2x =6~ (2 +5-22% = 5x) =52* +10x—11

Pr.9: Dosazenim do odpovidajiciho vzorce vypocti.
a) (3-y) b) (2x+1)’ ¢) (2a-5b)’ d) (33 +y)

) (3-y) =37 -2B0+)P =9-6y+y’
b) (2x+1)" =(2x)" +22xO+1* =4x” +4x+1
o) (2a-5b)° =(2a)’ ~202a3b +(5b)’ = 4a* - 20ab +25b*

d) (3x2 +y)2 =(3x2)2 +203x* F+y> =9x* +6x°y+y’
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Shrnuti: Pfi umociiovani mnohoclenti miizeme vyuZit vzorce (a + b) =a’+2ab+b* a

(a—b)2 =a’-2ab+b*.



